

## АННОТАЦИЯ

к диссертации на соискание степени доктора философии (PhD)  
по специальности «6D020500 – Филология» на тему: «Лексико-  
семантические особенности топонимических наименований Абайской  
области (на основе материалов Абайского района и Абыралинского  
сельского округа города Семей)»  
Ахметовой Гульнур Серикбековны

Перед современным поколением сегодня стоит задача по-новому, объективнее взглянуть на историческое прошлое родного края. События, прошедшие в жизни народа вчера – сегодня становятся историей. Отражением этого прошлого являются наименования населенных пунктов, названия улиц, городов, места кочевий. Так, в топонимах отражается связь прошлого и настоящего любой страны, преемственная связь поколений.

Казахские географические названия также отражают многовековую историю народа. В связи с этим становится актуальным исследование топонимии края, которая нередко подвергалась в переломные эпохи различным изменениям.

Поэтому изучение этнолингвистического аспекта географических названий Абайского района и сельского округа Абыралы г.Семей Абайской области приобретает важное значение.

И хотя нельзя сказать, что топонимы указанной местности совсем не изучались, тем не менее системных работ, в которых бы топонимические наименования этого региона подверглись бы всестороннему исследованию, нет.

В данной работе скрупулезному исследованию подверглись географические наименования Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области. Топонимы этого региона, рассматриваемые с лингвистической точки зрения, подверглись систематизации по лексико-семантическим параметрам. Автором работы дается подробная характеристика этнокультурных, исторических, физико-географических факторов формирования региональной топонимической системы.

**Цель исследования** – комплексное исследование истории формирования ономастического пространства географических названий Абайского района и сельского округа Абыралы г.Семей, изучение топонимии мест проживания казахских мыслителей и мастеров пера – Абая Кунанбаева, Шакарима Кудайбердиева, Мухтара Ауэзова

Для достижения данной цели поставлены следующие **задачи**:

1. Сбор материалов, касающихся географических наименований населенных пунктов, рек, озер, родников, зимовок, летовок, гор, сопков, ущелий и т.п. Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области;
2. Обобщающая классификация топонимических наименований населенных пунктов, рек, озер, родников, зимовок, летовок, гор, сопков, ущелий и т.п. Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области;

3. Определение исторических и географических основ формирования топонимии региона;

4. Характеристика этнокультурных факторов формирования топонимии Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области;

5. Выявление отражения идеологии советского времени и ее влияния на формирование топонимов Абайского района и Абралинского сельского округа;

6. Систематизация топонимических наименований Абайского района и Абралинского сельского округа по лексико-семантическим признакам;

7. Выявление отличий словообразовательно-структурного характера топонимических наименований Абайского района и Абралинского сельского округа

**Методы исследования.** В ходе написания диссертационной работы использовались методы сравнительно-исторического, аналитико-интерпретативного, функционально-системного, компаративного анализа, описательного метода.

**Основные положения (доказанные научные гипотезы и другие выводы, являющиеся новыми знаниями), описание основных результатов исследования.**

Данная работа является одной из первых работ по исследованию топонимической системы Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области с лексико-семантической, словообразовательно-структурной, этнолингвистической точек зрения.

В ходе всестороннего исследования автором было осуществлено следующее:

1. Впервые была специально изучена и рассмотрена с лингвистической точки зрения совокупность топонимов указанного региона как части топонимической системы страны;

2. В процессе написания научной работы осуществлена систематизация языкового материала для чего было проанализировано более 1500 топонимических наименований;

3. Впервые были систематизированы и подвергнуты классификации лексико-семантические особенности топонимов Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области;

4. Впервые был определен словообразовательно-структурный характер топонимических наименований Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области;

5. Выявлены особенности отражения физико-географических параметров в топонимической системе Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области;

6. Определена и дана характеристика роли этнокультурологических факторов в топонимической системе Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области;

7. Определены исторические и географические основы происхождения и формирования топонимической системы Абайского района и сельского

округа Абыралы г. Семей Абайской области путем сопоставления их с образцами топонимов древнего, средневекового и более поздних периодов с исторической и лингвистической точек зрения;

8. Выявлены признаки влияния идеологии советского времени на топонимические наименования Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области;

9. Впервые был составлен «Словарь топонимический наименований Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области», основой для которого явился собранный языковой материал.

#### **Обоснование новизны и значимости полученных результатов.**

Результаты и выводы исследования вносят определенный вклад в решение некоторых теоретических вопросов, касающихся казахской ономастики. Осуществлено комплексное лингвистическое изучение топонимических наименований названий Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области, способствующее исследованию топонимической системы других районов региона.

1. Составлен «Топонимический словарь Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области», общее количество наименований в котором превышает 1500 единиц;

2. Впервые исследованы топонимические наименования Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области, позволившие сформировать топонимическую систему указанного региона;

3. Путем исторического и лингвистического сопоставления топонимов Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области с топонимическими наименованиями более древних, средневековых и позднейших периодов была определены этнокультурологические корни и историко-географическая основа топонимов современной эпохи;

4. Определены и охарактеризованы этнокультурологические факторы в формировании топонимической системы Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области;

5. Впервые были систематизированы с лингвистических и лексико-семантических позиций топонимические наименования Абайского района и сельского округа Абыралы Абайской области;

6. Впервые рассмотрена словообразовательная и структурная специфика топонимических наименований Абайского района и сельского округа Абыралы г. Семей Абайской области;

#### **Соответствие исследовательской работы направлениям развития науки или государственной программе.**

Диссертационная работа соответствует направлениям развития современного отечественного языкознания и результаты, полученные в рамках исследования, могут служить основой для рассмотрения актуальных проблем изучения топонимических систем иных регионов.

Вклад докторанта в науку отражен на всех этапах исследования, а именно: на начальном этапе – сбор библиографического и языкового материала, его отбор и анализ, на следующем этапе - анализ языкового

материала, куда вошли наблюдения историков, краеведов, летописцев края, с точки зрения направлений современной отечественной лингвистической науки, и, наконец, на заключительном этапе - подготовка публикаций по результатам исследования.

Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в опубликованных работах, полностью соответствующих теме диссертации: 5 статьи - в научных изданиях, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и образования **МН и ВО РК**, 3 статья - в сборнике Международной научной конференции и 1 статья - в Материалах региональной научной конференции.